
 

 

 

 

Conceitos Demográficos 

1. (Upf 2018)  Sobre os conceitos populacionais e sua relação com o Brasil, assinale a alternativa correta.  
a) A População Economicamente Ativa (PEA) é composta pelas pessoas de 16 a 65 anos de idade classificadas como 

ocupadas ou desocupadas. No Brasil, a PEA, em 2016, é maior do que a População em Idade Ativa (PIA).     
b) Pirâmide etária é um gráfico que permite analisar a distribuição da população por faixa etária. No Brasil, observa-se 

que a base da pirâmide etária vem diminuindo, mesmo que a população total esteja aumentando.     
c) Índice de Desenvolvimento Humano (IDH) é uma medida resumida do progresso em longo prazo em três dimensões 

básicas do desenvolvimento humano: renda, educação e saúde. Em 2016, o Brasil atingiu IDH igual a 1,4, índice de um 
país em desenvolvimento.     

d) Taxa de natalidade é a relação existente entre o número total de nascimentos que ocorre no espaço de um ano e a 
população absoluta. No Brasil, a taxa de natalidade é igual à taxa de fecundidade.     

e) Crescimento vegetativo é o resultado da diferença entre a taxa de natalidade, a taxa de mortalidade e a expectativa de 
vida. No Brasil, o crescimento vegetativo é negativo, ou seja, o número de nascimentos é menor do que o de mortes.     

   
2. (G1 - utfpr 2016)  Relacionando-se os conceitos demográficos básicos com as características da população do Brasil, 
somente podemos afirmar que:  
a) as regiões mais povoadas situam-se na porção Centro-Sul.    
b) as áreas consideradas populosas estão próximas à Amazônia.    
c) os estados mais populosos tem maior registro de indígenas.    
d) os descendentes de africanos são a maioria da população do Sul.    
e) o interior do Nordeste é mais povoado que a porção litorânea.    
   
3. (Acafe 2016)  A população, seja mundial ou brasileira, necessita ser estudada e analisada quanto ao seu crescimento, 
estrutura, deslocamentos, urbanização e desenvolvimento sustentável. Para um conhecimento mais profundo de sua 
população, um governo deve conhecer as tendências acima para melhor planejar a vida dos seus cidadãos. 
 
Sobre a população mundial e brasileira, todas as alternativas estão corretas, exceto a:  
a) O Brasil, país urbano, tem nas cidades de São Paulo e Rio de Janeiro duas metrópoles nacionais, cuja área de influência 

é o território brasileiro, sendo que a primeira, além de ser considerada uma megacidade, é citada como cidade global.    
b) O crescimento populacional ou demográfico pode ser explicado por dois fatores: o crescimento vegetativo – diferença 

entre o número de nascimentos e o de mortes – e o saldo das migrações. O conhecimento desses dados é fundamental 
para se adequar os investimentos ao perfil da população.    

c) As mulheres, maioria no Brasil e também em idade ativa, são minoria na população ocupada e ainda sofrem 
preconceitos, salários mais baixos e têm dupla jornada de trabalho.    

d) Na atualidade, as correntes imigratórias têm direção Sul-Sul e ocorrem, sobretudo, por motivos relacionados aos 
fenômenos da natureza. Quando chegam aos lugares de destino, os imigrantes sofrem perseguições e ameaças, não 
podendo contar com a proteção dos seus países de origem.    

   
4. (Ufpr 2016)  No total, 442.440  homens, mulheres e crianças chegaram ao continente [Europeu] através do 
Mediterrâneo e 2.921  morreram durante a travessia. Outros 4 mil chegam diariamente às ilhas gregas, agravando essa 
situação. Com o fechamento de vários pontos fronteiriços entre a Croácia e a Sérvia, além das violações ocorridas na 
Hungria durante essa semana, as Nações Unidas cobraram uma resposta única e coerente da União Europeia para a crise. 
[...] Enquanto isso, o Fundo da ONU para a Infância (UNICEF) divulgou um comunicado pedindo que as crianças refugiadas 
e migrantes na Hungria sejam “tratadas com dignidade”.  
 
(Fonte: <http://nacoesunidas.org/onu-mais-de-442-mil-pessoas-chegaram-a-europa-pelo-mediterraneo-2015/>. 
Publicado em 18 set. 2015; acessado em 21 set. 2015.)  



 

 

 
 
O fenômeno expresso na notícia acima tem chamado a atenção da sociedade, haja vista a escala em que tem se 
manifestado, desafiando estados nacionais e organismos internacionais. Sobre os conceitos que envolvem essa 
problemática, assinale a alternativa INCORRETA.  
a) Migração diz respeito a um fenômeno de deslocamento populacional, não importando a escala em que ocorre: desde 

o campo para cidade, dentro de um mesmo município, à escala internacional.    
b) Os variados tipos de deslocamento populacional podem ser classificados segundo suas motivações, que podem ser de 

ordem política, econômica, cultural e até mesmo ambiental.    
c) A comunidade internacional, representada pela ONU, e os países diretamente envolvidos com as migrações noticiadas 

no texto têm buscado uma política internacional de segurança baseada no fechamento das fronteiras, como forma de 
diminuir esse problema.    

d) O reconhecimento do status de refugiado concede, ao indivíduo, um conjunto de direitos assegurados por Convenção 
Internacional, desde que o país de destino seja signatário desse documento.    

e) Ainda não há um consenso, entre todos os países, sobre como definir o que são migrações voluntárias, forçadas ou 
obrigatórias, o que dificulta a prática de políticas internacionais para o estabelecimento de padrões humanitários 
mínimos aos migrantes.    

   
5. (Ufpr 2015)  A população brasileira atingiu 202,7 milhões de pessoas em primeiro de julho deste ano, segundo 
estimativa do IBGE [...] O volume de pessoas que vivem no país cresceu 0,86% em relação ao verificado em igual período 
do ano anterior. São Paulo continua sendo a cidade mais populosa do país, com 11,9 milhões de habitantes. Em seguida, 
no ranking de cidades, vêm Rio de Janeiro (6,5 milhões), Salvador (2,9 milhões), Brasília (2,9 milhões) e Fortaleza (2,6 
milhões). Os 25 municípios mais populosos do país somam 51 milhões de habitantes e representam 25,2% da população.  
 
http://www1.folha.uol.com.br/cotidiano/2014/08/1507099-populacao-brasileira-atinge-2027-milhoes-de-habitantes-
calcula-ibge.shtml. Acesso em 02 set. 2014  
 
Com base nos conhecimentos de geografia da população, assinale a alternativa correta.   
a) O aumento populacional brasileiro é decorrente, sobretudo, do crescimento vegetativo da população, que incorpora 

os conceitos de natalidade e mortalidade.     
b) O crescimento populacional evidenciado indica uma tendência de aumento nas taxas de natalidade e fecundidade e 

uma diminuição da taxa de mortalidade, associada ao envelhecimento da população.     
c) Esse acréscimo populacional tem como consequência a diminuição da renda per capita e o comprometimento dos 

recursos naturais, como evidenciado por Malthus, pois há um crescimento geométrico da população e aritmético dos 
alimentos.     

d) O aumento da população é impulsionado pelo crescimento das periferias das grandes cidades, decorrente dos 
processos migratórios, que fazem com que diminua o número de habitantes em cidades pequenas.     

e) O fator que explica o aumento populacional é a imigração, pois o Brasil tem recebido grande contingente populacional 
de outros países.    

   
6. (Ufla 2006)  Sobre os conceitos inerentes ao mercado de trabalho no Brasil, associe corretamente as colunas e faça o 

que se pede. 

 

COLUNA 1 

1. Inativos 

2. Desempregados 

3. População Economicamente ativa (PEA) 

4. População em Idade Ativa (PIA) 

5. Ocupados 

 



 

 

COLUNA 2 

 

(     ) Compreende as pessoas em idade de trabalho. Ainda que algumas metodologias delimitem a PIA como população 

entre 15 e 65 anos, aqui estão incluídas todas as pessoas com mais de 10 anos. 

(     ) Pessoas em idade ativa que não estão ocupadas nem desempregadas. Representa a diferença entre a PEA e a PIA, 

sendo composta de estudantes, aposentados e donas-de-casa, desde que não trabalhem em atividades geradoras 

de renda. 

(     ) Pessoas que procuraram emprego na semana ou no mês anterior à pesquisa amostral, mas que não o conseguiram. 

Representa a diferença entre a PEA e o total de ocupados. 

(     ) Pessoas que dispõem de uma ocupação, seja como trabalhadores formais (com carteira assinada), funcionários 

públicos e autônomos, seja como trabalhadores sem carteira assinada, empregadores, além dos trabalhadores não 

remunerados vinculados às atividades econômicas de natureza familiar. Equivale ao total de vagas oferecidas por 

empresas, instituições públicas e pelo chamado terceiro setor. 

(     ) Compreende os trabalhadores ocupados e os desempregados. Tal universo de trabalhadores representa a oferta de 

trabalho, ou seja, todos aqueles que estão inseridos no mercado de trabalho 

  

(Fonte: "Diversos - Geografia/Ensino Médio e Almanaque Abril", 2003) 

 

A alternativa que indica a sequência CORRETA é:  

a) 2, 3, 1, 5, 4    
b) 4, 1, 2, 5, 3    
c) 4, 5, 3, 1, 2    
d) 5, 1, 4, 2, 3    
e) 3, 4, 2, 1, 5    
   



 

 

Gabarito:   
 
Resposta da questão 1: 
 [B] 
 
A pirâmide etária é o gráfico que representa a estrutura etária da população. No gráfico é possível visualizar a 
distribuição da população por faixas etárias de 5 anos e a distribuição de homens e mulheres. A estrutura etária do 
Brasil sofre transformações rápidas nas últimas décadas. O estreitamento da base da pirâmide reflete a redução do 
porcentual de jovens devido a diminuição da taxa de natalidade. No topo, observa-se o crescimento do percentual de 
população de terceira idade devido à elevação da expectativa de vida.   
 
Resposta da questão 2: 
 [A] 
 
O Brasil apresenta uma distribuição desigual da população com concentração maior na faixa litorânea. O Centro-Sul do 
país concentra a maior parte da população, uma vez que é integrado pela maior parte do Sudeste (42% da população), 
totalidade do Sul (14%) e maior parte do Centro-Oeste (7%). Assim, o Centro-Sul perfaz aproximadamente 63% da 
população brasileira.   
 
Resposta da questão 3: 
 [D] 
 
A maioria das “migrações Sul-Sul” (entre países subdesenvolvidos ou emergentes) acontece por motivação 
socioeconômica ou guerras civis, perseguição religiosa ou conflitos étnicos no caso dos refugiados.   
 
Resposta da questão 4: 
 [C] 
 
Nos últimos anos, devido a problemas socioeconômicos e conflitos decorrentes das consequências da Primavera Árabe 
(norte da África: Líbia, Tunísia e Egito; Oriente Médio: Síria), aumentou o fluxo refugiados rumo à União Europeia. A 
posição dos países quanto aos imigrantes é variável. Desde posturas como o aumento da segurança e barreiras, como é 
o caso de nações do Leste Europeu, até a recepção de migrantes, como é o caso da Alemanha. A ONU atua para reduzir 
o sofrimento com a distribuição de alimentos e medicamentos em campos de refugiados.   
 
Resposta da questão 5: 
 [A] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [A], o aumento da população brasileira em números absolutos resulta 
do crescimento vegetativo que embora esteja em queda nas últimas décadas, ainda é positivo. Estão incorretas as 
alternativas: [B], porque as taxas de natalidade e fecundidade estão em queda; [C], porque a teoria malthusiana já se 
mostrou ineficaz em razão da produção e disponibilidade de alimentos serem maior que a população; [D], porque o 
processo migratório em curso no Brasil determina a desmetropolização e o crescimento das cidades médias; [E], porque 
embora haja uma corrente imigratória em curso, ela não é significativa em termos numéricos.   
 
Resposta da questão 6: 
 [B]   
 
 

 



 

 

 


